

历史人物趣谈

黄新聪 编撰

被吓死的皇帝李嗣源

唐明宗李嗣源（867年—933年），是五代十国时期后唐第二位皇帝。代北沙陀人，生于应州金城（今山西应县），原名邈吉烈，称帝后改名李亶。他在后唐灭后梁之战中屡立战功，官位高升，曾经辅佐李存勖建立后唐。但在镇压邺都兵变时，李嗣源却与变兵合流，率军攻回洛阳，结束了李存勖的统治，自立为帝。

李嗣源是晋王李克用的养子，从小便在军营长大。他的亲生父亲李霓是李克用的爱将，深受其器重。在后梁灭了唐朝以后，李克用便举起光复大唐王朝的旗帜，掀起了反抗后梁统治的战争。884年（唐僖宗中和四年），李克用被朱温围困在上源驿，在上源之难中，李存勖和李嗣源都上了战场，李克用险些被敌军擒杀，幸亏有李嗣源拼死相救，才保住了性命。此后李克用更加喜爱这个养子，开始重用李嗣源，先让他当自己的亲兵队长，并授予更多的军权。天祐五年（908年），李克用病死，李存勖袭位。后来，李存勖率军继

续与后梁战斗，最终灭了后梁，而最先攻入后梁都城的就是李嗣源。李存勖灭掉后梁，当上了后唐的开国皇帝，是为唐庄宗。

李嗣源在攻破后梁都城后，谦恭地站在道路的一侧迎接李存勖。李存勖当时非常开心，拉着李嗣源的衣袖对众将领宣布：“这一次攻破后梁都城，李嗣源功劳巨大，以后我要和他平分天下”。李嗣源作为开国第一功臣，被封为检校太傅、侍中，后又升为中书令。但李存勖登基以后，对功臣多有猜忌之心，对李嗣源“功高盖主”尤为反感，反悔平分天下这个承诺。但对李嗣源这个潜在的威胁又非常无奈。

后唐同光三年（925年），刚调任镇州的李嗣源，向朝廷奏报义子李从珂为北京内牙马步都指挥使。李存勖对此恼怒异常，认为李嗣源“握兵权，居大镇”，还要插手军政人事，因此将李从珂贬为突骑指挥使，远戍石门镇，并多次驳回李嗣源的入朝请求。即使是后来李嗣源入朝，

李存勖也命人暗中监视着李嗣源。为了除掉李嗣源这个危险对手，李存勖多次派杀手刺杀李嗣源，但每次他都平安脱险。

同光四年（926年）年初，唐庄宗冤杀宰相郭崇韬后，功臣旧将都感到寒心，魏州守军拥戴指挥使赵在礼举行兵变。庄宗派李嗣源率领亲军前去镇压，到魏州城下，亲军于夜间哗变，拥立李嗣源为主。在女婿石敬瑭的劝说下，李嗣源与魏州变兵会合，回师攻入洛阳，被群臣拥为监国。四月，李存勖决定前往泗水关与那里的军队会师，图谋进剿李嗣源。不料此时发生了兴教门之变，李存勖在乱军中被流箭击中身亡，时年四十三岁。

李存勖死后，唐军全部归附于李嗣源。李嗣源于四月二十日登基，是为后唐明宗。他身穿斩衰之服，即位于李存勖的灵柩之前，以表示自己合法继承，而非篡夺。李嗣源称帝后，每天晚上都要在宫中焚香，向上天祷告道：“我本是一胡人，因逢乱世，才被众人拥戴为皇帝。希



后唐明宗李嗣源

望上天怜悯苍生，早日降下圣人，为万民之主。”

后唐明宗李嗣源是五代时期一个少有的开明皇帝。他在位七年间，大力整饬败坏的吏治，上台伊始，便诛杀贪腐无能的宰相豆卢革、韦说等人，一时间百官震惊，风气为之大变。在整顿官场的同时，明宗还下令废内库，减免赋税、节省财政，发展经济，百姓安居乐业，使后唐出现五代十国时期难得一见的政治稳定，经济发展的小康社会。

但李嗣源晚年任用安重诲等佞臣，祸乱朝纲，姑息藩

镇，以至孟知祥割据两川而抗命。后又疑心过重，随便杀戮大臣，使得君臣离心。他教子无法，使次子李从荣骄纵不法，父子猜忌，国家元气大为调伤。如此种种，导致国内变乱迭起。长兴四年（933年），当了七年皇帝的李嗣源病重，连日不朝。次子李从荣怀疑唐明宗已死，又担心自己不能继位，于十一月戊戌日发动兵变，带兵入宫，企图夺位，事败后李从荣被满门杀绝。唐明宗于病中闻变，受惊崩逝，成为历史上被吓死的皇帝。终年67岁。